

LA UNION REPUBLICANA

Diario de avisos y noticias

La Correspondencia Administrativa
Año VI
Administrador de LA UNION REPUBLICANA
CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONOS SUSCRIPTORES
PAGO ADELANTADO
1.25 PESETAS al mes en toda España — En el Extranjero y Ultramar, 2.50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 céntimos.

La Correspondencia de Redacción
se dirige a
Director de LA UNION REPUBLICANA
SANTACILIA 1, BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Núm. 1476

Palma de Mallorca, LUNES 16 Mayo de 1901

Exposición Alcoy

PARA

D.

CANDIDATURA REPUBLICANA DIPUTADOS A CORTES

MOTIVADA POR MEDIO DE CIRCULARES
ENTREGADOS EN EL DIA 15 ALMAGRO
Jerónimo Pou y Magraner.

El partido republicano celebrará un meeting electoral el jueves próximo 16 del que rige á las 11 de la mañana en la Plaza de Toros. Para este acto se invita a todos los correligionarios de la Isla.

Palma 10 Mayo 1901

POR ACUERDO DEL COMITÉ

El Presidente,

Francisco García Orell

ESTUCIAS

CLAVELINAS Y VITRINAS

Mallorca

Cuando en días pasados escribimos nuestro artículo titulado *Toque de atención*, algún rumor había llegado hasta nosotros, de los planes que aquí se fraguaban, pero esperábamos todavía que un resto de sentido moral, sería suficiente para disipar la nube. El simbólico

Laboriosamente ha salido á luz la extraña candidatura ministerial, y sin que nos apasione el ser parte interesada en el pleito que ha de ventilarse el próximo domingo, podemos afirmar que el solo anuncio de tan estrañísimo engendro, ha hecho mas camino en pro de nuestra causa, que nuestra honrada perseverancia durante muchos años.

La opinión digna y sensata, desde el político mas apartado de nuestras creencias e ideales, hasta los mas indiferentes en lo que á estas contiendas se refiere, han fallado y juzgado con rara unanimidad, sin necesidad de discutir ni ponerse previamente de acuerdo.

Muchos años hacia que dando un gran paso en cultura política, Mallorca se viera libre de la humillante imposición de un candidato cunero y aún recordamos que el ultimo, por su talla literaria y por su reconocida nombradía, el Sr. Menéndez Pelayo, podía honradamente aceptarlo

los mallorquines, sin mengua de su dignidad.

A unos cuantos hombres del partido weyerista, á quienes inspira la torpeza ó la vanidad y á otros figuras del jesuitismo y de la reacción, que apesar de moverse en la sombra, son ya públicamente conocidos, estaba reservada la triste gloria de infligir a Mallorca un bochorno que Mallorca no ha merecido.

Cuando con entusiasmo loco y con el noble afán de reparar lo que entonces se consideraba una injusticia, recibía Mallorca con vitores y palmas al general que regresaba de la manigua cubana maltratado y perseguido por los mismos que son hoy sus compañeros en ese desdichado gobierno, no podían todas las previsiones humanas adivinar que los sentimientos de gratitud que en toda alma noble habría levantado aquel espléndido recibimiento, que aquellas alhagadoras promesas de paz, justicia y libertad que parecían brotar de un corazón agradecido, habrían de venir a condensarse andando los tiempos y mediante uno de los caprichosos vaivenes de la suerte, en esa incomprendible candidatura, aborto de la iniquidad ó de la insensatez.

¿Qué concepto habrán formado, que valor real tendrá la palabra Patria en labios de los autores de tal engendro?

¿Ignoran quizás por su desdicha, que ese cariño á la Patria, tiene sus raíces en

aquel pedazo de tierra y de cielo, donde se deslizaron los primeros años de la niñez, donde se aprendió á sentir y querer, y que de aquellos primeros movimientos del alma, irradia el sentimiento, que se estiende luego y envuelve del uno al otro extremo todo el conjunto de la Patria grande?

Quien así ofende y humilla á su Patria pequeña, en forma tan innoble y grosera como la ofenden hoy esos mentidos redentores que tanto predicaron contra el caciquismo, es incapaz de comprender ni sentir lo que vale y significa la palabra Patria.

Patria para él será aquella comarca grande ó pequeña que se presta á la explotación, que le ofrece lucro y riquezas, ya que jamás ha de recoger en ella ni honra ni gloria.

Así no es de extrañar que para ellos la representación de un país, el acta de diputado, sea vil mercancía que se vende, se permuta ó se regala.

No saben ellos los menguados que el acta de diputado, impone deberes de honor y de conciencia y para cumplirlos es preciso haber ganado la voluntad y la confianza de aquéllos que le confieren la representación, haber vivido y compartido con ellos las penas y las alegrías peculiares á cada comarca y conocer perfectamente sus necesidades, particulares costumbres y modo de ser especial.

No escribimos para esos desdichados, porque no han de comprender nuestro lenguaje. Nada se les alcanza en cuanto á deberes de honor y de conciencia, escribimos para el público y lo hacemos en nombre de la ultrajada dignidad de los mallorquines.

J. Pou.

SIGUE LA DANZA

Telegrama que desde Madrid, nos dirige persona autorizada, nos permite asegurar que han venido órdenes terminantes para que el Sr. Garau sea sustituido por D. Ignacio Montaner en la candidatura ministerial.

Si otras razones no hubiere, esta danza ridícula sería por si sola suficiente para demostrar la ineptitud, mejor dicho la completa nulidad de los directores del partido Weylerista-Sagastino.

No será todavía esta seguramente la última variación, pues esperamos que á última hora comprendiendo la ofensa que significa para Mallorca la designación del cunero capitán Verdades y que la dignidad del país lo rechaza se eliminará al fin de la candidatura, siendo posible que luche D. Alejandro Rosselló, por más que sepa de antemano su incompatibilidad.

Dictador y poder sin resistencias

II

La regia pompa y ostentación fastuosa con qué inaugura su pontificado el Sr. Campins; el lujoso y soberbio tren en carrozas y servidumbre con qué desde luego exhibiese montado; los banquetes suntuosos que se dan en su episcopal residencia, en los cuales la nota saliente y llamativa consiste en hacerse servir el primero y que le sirvan exclusivamente a él, pajes de reluciente seda vestidos y de guante blanco calzados, sin miramiento a que infringe con esta novedad estulta la primera y principal regla de la etiqueta y, al mismo tiempo, código de urbanidad, de rigurosa observancia y observado en esta clase de solemnidades del gran mundo por príncipes, magnates y potentados, honrándose a sí y correspondiendo a la hora de sus comensales: hechos son que causaron y no podían menos de causar sorpresa y general asombro; como quiera que hacen manifiesto cuán fácil lo fué olvidarse por completo de su cuna modesta y humilde, achaque muy frecuente en los que casan el nacido, y lo diligente que anduvo en bulir la candorosa y sincera credulidad del pueblo que le vió nacer, y qué tanto y tan mucho contribuyera a su injustificado encumbramiento: cosas todas que la reminiscencia más remota de la santa humildad, siempre discreta, hubiera evitado, y que ningún entendimiento, simplemente, equilibrado jamás habría consentido.

Según era de esperar, vuelto que hubo el pueblo de la sorpresa y asombro que los expresados hechos le causaron, en el uso de su perfecto derecho, dióse a estudiarlos bajo el punto de vista psíquico y moral que es como deben ser mirados, apareciendo el Sr. Campins en el fondo de ese estudio, juicio crítico a la vez, puesto de bulto y retratado de cuerpo entero, un dictador, un poder sin resistencias ni límites, que no reconoce más ley, canon ni regla que su propia voluntad: así estamos tocando que lo que en un principio fué motivo de asombro, ha pasado a ser hoy causa muy justificada de indignación, que de día en día va subiendo de punto, y se ha hecho manifiesta y pública, y hasta al cielo clama. Por deplorable y poco ficiente que sea esto, es más funesto y peligroso lo que lógica e innecesariamente edita que sucede, dada la imperturbabilidad estólica con que ejerce ese poder sin límites, supremo escarnio de la razón humana, sin embargo de saber que está proscripto en todos los órdenes y, por modo muy especial, en el orden cristiano, dentro del que no es la voluntad del Obispo la que impera, sino que la ley y el precepto son los que mandan en el Obispado y en su voluntad; de suerte que nada, absolutamente nada, de todo cuanto atañe y respete al método de vida y manera de conducirse de este Jefe ha preferido la sabia y prudente Disciplina a que ha de ajustarse y someterse.

Para enseñanza de todos y confusión de quien bajo juramento prometió observarla, vamos a reproducir los testimonios irrecusables de esa Disciplina, que encontramos en dos capítulos, que pueden refundirse en uno, del cuerpo más completo de doctrina dogmática, canónica y moral católicas que se conoce, advirtiendo que ambos a dos para los solos Obispos dictáronse al prómedio del siglo XVI, por la augusta Asamblea de Trento, al dar principio y poner remate con su abnegación y heroísmo aquellos ilustres asambleados, al monumento imperecedero en Reforma—de regeneración quizás diríase hoy—que salvó a la República cristiana, puesta entonces en el trance formidable de su completa ruina y total desaparición. De esa fecunda e immortal Reforma son el alfa y la omega los dos expresados capítulos, que, textualmente, dicen así:

«Por quanto «es necesario» que los Obispos sean «irreprobables», sobrios, castos.... les exhorta igualmente a que cuiden «ante todas cosas de la sobriedad en su mesa» y de la moderación en sus manjares..... manifestando «en sus vestidos, alijo» y demás actos la honestidad y modestia correspondiente a los ministros de los ministros de Dios.»

Y en el capítulo 1º, Sesión 25 y última del Concilio, se establece. «Es de desechar que las personas, que abrazan el «ministerio» episcopal, conozcan cuál es su obligación, y entiendan que han sido elegidos no para su «propia comodidad, no para disfrutar riquezas, ni lujo», sino para trabajos y cuidados por la gloria de Dios. Ni cabe duda en que todos los demás fieles se inflamarán más fácilmente a seguir la religión e inocencia; si vienen que sus superiores no piensan en cosas mundanas.... Advertiendo el santo Concilio que «esto es lo más esencial para que se restablezca la disciplina eclesiástica», amonestó a todos los Obispos que... demuestren año con sus mismos hechos, y con «las acciones» de su vida—que han de ser una especie de incansante predicación—que se conforman y ajustan a las obligaciones de su «cargo». En primer lugar arreglen de tal modo todas sus costumbres, que pue-

ALMACENES SAN JOSE

Brondo esquina al Borne

Las secciones de Sedería, Estampados, Alpacas se acaban de recibir grandes existencias de gran novedad para verano.

Sedas modernistas á 25 pesetas Corte

Crespón id. á 12'50 "

Batistas fabricación especial para la casa á 2

Nuevos modelos en confecciones, Camisería, Refajos y todas clases de prendas interiores, tanto para Caballero, como para Señoras.

NOTA.—VENTA POR MEDIACION DE CUPONES en todos los artículos existentes en los ALMACENES.

dan los demás tomar de ellos ejemplos de «frugalidad, de modestia, de continencia y de la santa humildad.... Con este objeto... no sólo manda que se contenten los Obispos con «un ajuar modesto», y con una mesa y alimentos frugales, sino que también se guarden de dar a entender en las restantes acciones de su vida, y en toda su casa, cosa alguna ajena de este santo instituto y que no presente a primera vista «sencillez, celo divino» y «menosprecio de las vanidades». Les prohíbe además, el que procuren de modo alguno enriquecer a sus parientes ni familiares con las rentas de la Iglesia.

Así reza el Concilio; sencillo, claro y terminante; que no constante argucias distingos o componendas; ésta es la disciplina y, al mismo tiempo, precepto y regla del ministerio episcopal: tal es la doctrina genuinamente ortodoxa, a la que no hay que añadir ni quitar un tilde. Yo no trato de comentarla, tampoco de juzgar a nadie al tenor de sus prescripciones, severamente cristianas y cristianamente severas; lo que yo busco, lo que quiero, lo que con anhelo deseó, es ver en el señor Campins una semblanza de la majestuosa figura, admirablemente modelada, del varón apostólico; que palpita y vive en los dos capítulos transcritos; modesto, humilde, de una sencillez evangélica en su trato y porte que atrae y cautiva, contínuo, sin concupiscencias de ninguna clase, y ageno por completo a todas las pompas y vanidades humanas; y, pena me da de lo deconsejado, con todo mi buen querer, mi mejor deseo y grande afán no he acertado a ver en su fisonomía una línea, un perfil, siquiera un rasgo que se le parezca; menos todavía háseme dado descubrir en su paso por el pontificado la huella, el mas imperceptible rostro de verdadero pastor conciliar.

En cambio, de un confuso montón de miserias y vanidades, sin marca de legitimidad ni aún en el trato y comienzo del gran mundo, he visto salir erguida y ricamente ataviada la figura del señor Campins, que en actitud académica retira desdenosamente con la una mano los grandes infolios de las decretales, actas, concilios y disciplina que contienen saludables resistencias a ponerle, y con la otra mano empuña el bastón apuntando a la estatua egipcia que tiene enfrente en actitud de ser adorada, la cual en su lenguaje simbólico viene a decir: aquí no hay mas amo que yo, ni mas código que mi voluntad; así se anuncia el dictador; así se produce el poder sin límites: eso es Campins, dicen la opinión y la prensa, y a diario, repítenselo a sus barbas; y la voz pública lo comenta y murmura, y afirman las gentes que le falta todo cuanto se le supone, y que es todo lo contrario de lo que pôr estrecho deber y solemne juramento venía obligado a ser y parecer, y serlo y parecerlo, «ante todas cosas», para que los demás lo vean y entiendan. ¡Cómo, dictador y poder sin límites un Obispo!... ¡Ah señor Campins, que todavía rige la disciplina eclesiástica en el cristianismo, y la razón y el buen sentido no han perdido aún el derecho de ciudadanía en los pueblos cultos!

COLOR REUMATICO

Se cura radicalmente por crónico y rebelde que sea, con el uso del «Járbabe antireumático F. Serra».

Dépósito: Jaime II, 21, Farmacia Central.

Precio Frasco, 8 reales.

cuyos odios mal encubiertos, dejan sentir sus morbosos efectos.

A Dios gracias que la parte sana piensa de diferente manera.

Desgraciados! Los ferreos y gruesos eslabones que la codicia Yankée está fabricando para su libertad, les hará sacudir la lepra de que está lleno su cerebro y empezarán a reconocer el desprecio y olvido en que se les tiene fuera del «chiribitil» donde arman sus guateques.

Son las 4 de la tarde; el mar es calma, apenas sopla el viento del S. O. el rumbo al Norte 1-4 N.O. tenemos a la vista una silleta inhabitada, en forma de meseta baja y rasa rodeada en su extensión por una falda mas baja la que se prolonga por el S. en forma de espolón: he preguntado su nombre y no me lo ha sabido decir.

El calor se deja sentir bastante: estamos ya cerca de Cuba.

(Se continuará)

Exposición Avícola

Cortamos de nuestro colega «La Última Hora» las siguientes líneas:

Próxima ya la fecha de inaugurarse la exposición avícola, que se celebrará por iniciativa de la sociedad Colombófila durante la primera decena de junio próximo, en el edificio de la Lonja, sus organizadores verifican con mucho entusiasmo los últimos trabajos de organización, ocupándose estos días en designar el jurado, y las personas inteligentes que han de cuidar los animales durante los días que han de estar expuestos y en formar la lista de premios y recompensas.

Para esta última se ha pedido el concurso de las autoridades, corporaciones oficiales y sociedades particulares, habiendo contestado casi todas ellas a la invitación. Se sabe ya que el Sr. Gobernador, el Sr. Alcalde, la Diputación, el Ayuntamiento, la Cámara Agrícola y otras importantes entidades regalarán medallas, diplomas y objetos de arte para premiar a los expositores que lo merezcan. Estos premios, unidos a los que han ofrecido las sociedades de Barcelona y Valencia y a los que concederá la sociedad Colombófila, permiten asegurar que si será expléndida la concurrencia de expositores también lo será la lista de recompensas.

La casa Amengual y Muntaner está confeccionando unos grandes carteles anunciadores del certamen, que se fijarán en esta ciudad y en los pueblos de la isla.

BANQUETE

EN HONOR

DEL VENERABLE REPUBLICANO

D. Antonio Villalonga Pérez

Acordado por el Comité del Centro de Unión Republicana celebrar mañana martes á las 8 y media de la noche un banquete para conmemorar el octogésimo aniversario de D. Antonio Villalonga Pérez, se invita á todos los republicanos, por si quieren concurrir á tan importantísimo acto, cuyo cubierto costará Ptas. 1'50.

Palma 13 Abril 1901.

LA COMISIÓN.

Los sucesores de «El Ancora», periódico de carácter y por lo tanto católico, apostólico y romano, publica bajo el título de Buenos Ejemplos un articulojo, del cual entresacamos el siguiente párrafo:

«Los ricos de los Estados Unidos han contribuido en estos últimos años a fomentar toda clase de enseñanzas, convencidos de que la superioridad de su nación no se sostendrá sino en tanto que su civilización se sostenga, y la iniciativa particular ha dotado con espléndidez los centros de enseñanza».

De manera que, preciso será convenir que la gran preponderancia de los «Estados Unidos», se debe a hallarse expléndidamente dotados los centros de enseñanza de la gran república Norteamericana.

Si en España imitáramos a los Estados Unidos y dedicáramos las millonadas que figuran en las columnas del presupuesto de gastos con-

NOTICIAS

signadas al culto y clero, de seguro que la ignorancia no alcanzaría en nuestra patria el grado que alcanza, y pudiera muy bien haber sucedido que en la guerra Hispano-Americanana en la cual luchaban católicos contra protestantes, éstos no hubiesen obtenido tan gran victoria sobre nosotros.

En Viena han celebrado un meeting los teólogos radicales, habiéndose pronunciado discursos furiosos contra el odiooso poder central.

Los diputados de dicho grupo anunciaron en el meeting que reanudarán su obstrucción en el Reichstag.

Por lo visto no es solo en España donde se abomina del poder central.

El centralismo es para las naciones una destructora arma.

La velada que se celebró anoche en los vestidos salones de «La Protectora», estuvo concurrencia, todos los números que estaban anunciamos en el programa fueron muy aplaudidos por su buena interpretación.

La lista de inscritos para el banquete de mañana ha aumentado considerablemente.

La comisión organizadora nos suplica pagamos público que esta noche se cerrará la lista de inscripción.

Según noticias en Ibiza se presentan varios candidatos para diputados a Cortes. Las mesas electorales estarán, cada una de ellas compuesta de un presidente y 21 interventores. Tantos gallos en cada gallinero nos huele a polvorosa.

Ayer tuvo lugar en la Diputación provincial la designación de interventores para las mesas electorales en las próximas elecciones.

Los señores Pi y Margall, Vallés y Ribo, Leroux, Ávila, Llado, Pi y Arsuaga, Junoy y Coronas, remitieron a Madrid el 7 del actual, el siguiente telegrama que copiamos.

Presidente del Consejo de ministros:

En nombre de los candidatos republicanos por la provincia de Barcelona, suplicamos contestación a la siguiente pregunta:

¿Levantará ó no el Gobierno para el domingo 19, la suspensión de garantías, a fin de que las elecciones puedan celebrarse en condiciones de validez?

¿Que habrá contestado el Viejo Zorro.

Cortamos de nuestro colega «La Publicidad» de Barcelona:

• El candidato republicano de esta circunscripción don Alejandro Leroux, menudea sus visitas a Gracia con objeto de cambiar impresiones con sus amigos.

Según noticias, las recogidas hasta ahora en aquella barriada, no pueden ser más halagüeñas.

Leemos que el administrador de correos señor Fajarnés está estudiando el medio de organizar un servicio de correo diario por medio de bicicletas entre Palma y los caseríos inmediatos.

Creemos que es una verdadera necesidad lo que intenta el señor Fajarnés y deseamos que consiga realizar su proyecto, felicitándole de antemano.

Según nos manifiestan algunos vecinos de la calle de Burgos, todos los días por la tarde, hay quienes, rendidos con la moral se permiten en público hechos muy poco edificantes. Aviso a la autoridad municipal.

Por fin se ha llegado a un acuerdo entre matadores y picadores de toros, habiéndose firmado un acta, ante el Gobernador civil, referente al aumento de sueldos, en la cual se establece que los picadores de primera cobrarán 325 pesetas, los de segunda 250 y 175 los de tercera.

Nuestro muy querido amigo D. Francisco García, Jefe del Partido de Unión Republicana de Palma, pasó ayer tarde al vecino pueblo de Génova donde tuvo lugar una reunión de propaganda electoral, la que estuvo muy concurrencia.

El sábado por la tarde un guardia municipal, de los peninsulares, obligó a dos individuos que pacífica y tranquilamente estaban sentados en el portal de un café de la calle de la Misión, a que se retiraran dentro de dicho establecimiento.

No somos partidarios de que se impida el libre tránsito en la vía pública; pero resulta injusto que lo que se tolera por ejemplo en un café de la Plaza Mayor, se prohiba en la calle de la Misión.

Sr. Llado: a buen entendedor pocas palabras.

El sábado por la tarde una comisión del Centro de Unión Republicana de Palma pasó a la villa de Lluchmayor para asistir al meeting que por la noche del mismo día se celebró allí.

El meeting que fue de propaganda electoral, resultó en extremo concurrido, como era de esperar, dada la fervorosidad que reina entre los republicanos lluchmayoreños, quienes, alentados por el sagrado fuego del entusiasmo, están dispuestos a trabajar, en todo lo posible para el mayor triunfo de nuestro candidato, a la vez que para el pronto advenimiento de la República.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. Prosigan en tan noble actitud aquellos buenos correligionarios, y estén seguros que, si bien nuestros esfuerzos poco valen, jamás les ha de faltar nuestra mas sincera cooperación y que en todo y por todo hemos de estar a su lado, pues ayer como hoy y hoy como mañana, precisa que se mancomúnen los esfuerzos de los que con fe venimos luchando a favor de la República, para defendernos del enemigo común que pretende destruirnos: la Monarquía.

A farsantes, inconscientes y estrafalarios nadie les gana a los católicos.

En el número del «Diario de Mallorca» del jueves se lee lo que sigue:

«El Eminentísimo Cardenal Vaughan leyó (ante el Rey de Inglaterra, protestante) un mensaje lamentando profundamente la muerte de la llorada Reina Victoria (protestante) y congratulándose del advenimiento del nuevo Rey (protestante) al que dijo que no han de faltar la oración de los católicos para que le sea dada la divina asistencia para el desempeño de su cargo tan arduo y lleno de grave responsabilidad.

añadió que en la misa solemne del domingo y en otras festividades se ha hecho oración públicamente por el Rey (protestante) por la Reina y por toda la Real familia etc.

Dé modo que esos tipos asquerosos en unos puntos ruegan públicamente por los no católicos y en otros ruegan en contra de ellos.

Cuestión de dinero.

Aprende pueblo a conocer a esas gentes de dos caras.

Ante numerosa concurrencia, verificóse ayer noche entretenida y agradable función en el elegante teatrito de la Sociedad «Mar y Tierra».

Los artistas desempeñaron a la perfección sus respectivos papeles, alcanzando muchos aplausos.

Llamó la atención del público la instalación del alumbrado por el sistema Auer, pues la sala presentaba expliado efecto de luz.

El Sr. Valls, representante en esta plaza de dicho «mechero», fué muy felicitado por la concurrencia.

La función celebrada ayer tarde en la «Plaza de Toros», se vio sumamente concurrencia, gracias a los precios modicos que la empresa ha establecido.

El espectáculo fué del agrado del público gustando mucho los diferentes números del programa.

Los artistas recibieron aplausos, principalmente los hermanos Luis, en sus difíciles y sorprendentes trabajos.

Querer es poder

Y el que quiera se puede curar pagando después de curado. Curación de cualquier mal venereo ó sifilitico. Para detalles leáse en 4^a pág. *Milagrosos consejos ó Inyección anti-venereos y Roob anti-sifilitico COSTANZI.*

TEATRALIA

Uno de los éxitos mas ruidosos fracos, y espontáneos que registrarse pueda en la historia de nuestro primer Coliseo, fué sin duda el alcanzado en la función del sábado por la distinguida artista Sra. Griffell, que celebraba su beneficio.

Estrepitosos aplausos anuncian su primera salida a escena y se sucedieron durante toda la velada.

Al finalizar el hermoso monólogo «Las Mactetas» recitado con especial gracia, con una «vis», propia de las buenas artistas, que solo para el arte consagran todas sus fuerzas y todo su talento, recibió la beneficiada una ovación sublime, prueba de las muchas simpatías que ha sabido captarse entre nuestro público que de sobra sabemos que es muy exigente. Por lo tanto, el triunfo fué ganado en buena lid y la artista quedó recompensada con el justo premio, tan merecido como justo.

La beneficiada recibió numerosos regalos obsequio de sus admiradores, entre ellos, algunos de exquisito mérito y valor.

Reciba la Sra. Griffell, nuestra entusiasta enhorabuena y felicitaciones sinceras por el éxito alcanzado en la noche de su beneficio.

Con la función de ayer noche, despidióse la compañía que tan buena fama ha dejado entre nosotros.

Al terminar el espectáculo, el público que era numeroso (u lleno completo) llamó repetidas veces a escena a todos los artistas, estableciéndose una corriente de simpatía entre la concurrencia y los actores que seguramente guardarán grato recuerdo unos y otros del 1^o año.

Las señoras agitando al aire sus pañuelos, y el sexo feo aplaudiendo a rabiar, dieron digno remate a la feliz campaña de la compañía tan habilmente dirigida por los Sres. Sánz y Muñoz. R. S. ZURO.

TELEGRAMAS

MADRID 12.

Lo de Trubia

Se reciben nuevos detalles de Oviedo relativos a la explosión de la fábrica de Trubia.

La población está consternada, pues a más de las desgracias ocurridas, se teme que haya otras, pues hay muchos edificios resentidos a causa de la explosión.

El edificio que quedó destruido fué el poligonal de la fábrica, siendo su montera de hierro arrojada sobre los edificios que ocupan la biblioteca y las oficinas de la fábrica.

Hasta ahora se sabe que hay 3 muertos y 15 heridos, uno de ellos muy grave.

Dícese que la explosión se debió a la deficiencia de la aleación de uno de los cañones que se estaban ensayando, el cual explotó, causando la catástrofe.

La operación era presenciada por muchas personas, llamando la atención que no ocurrieran más desgracias.

Motín en un presidio

Telegrafían de Viena que, según despachos que se reciben de San Petersburgo, los presos deportados en la isla de S. Kholm se han amotinado por haberles aumentado el trabajo extraordinariamente el gobernador.

Este mandó cargar a la guardia, la cual hizo fuego, matando a 41 presos e hiriendo a 59.

Fraile atropellado

En Santarem ha sido atropellado un fraile por el populacho, defendiéndolo la policía y librándolo de una muerte cierta.

La multitud apedró el coche en que la policía le hizo subir, siguiéndole hasta el convento, y apedreando este edificio hasta no dejar un cristal sano.

La cuestión religiosa se agrava en Portugal, pues los ánimos están cada vez más excitados.

La langosta

Según comunica el jefe de la estación agromática del Ciudad Real, solamente en aquel término se han recogido 700 arrobas de germen de langosta.

La plaga tiende a correrse por los términos inmediatos con una intensidad que hace tener la pérdida completa de toda clase de cosechas.

Nota oficial

Por el ministerio de Estado se ha facilitado a la prensa la siguiente nota oficial, relativa a nuestra gestión en Río Muni.

Es inexacto, que como han firmado algunos periódicos, no esté aun formada en el ministerio de Estado la sección encargada de nuestras posesiones coloniales ni que se haya designado siquiera el personal necesario para el despacho de los asuntos mas urgentes.

A pesar de que no ha podido obtenerse el crédito indispensable para la construcción del organismo, al cual han de encargarse las cuestiones de esta naturaleza, el ministro de Estado ha establecido interiormente con funcionarios de las diversas secciones del ministerio, una sección colonial a cuyo cuidado corre todo lo relativo al régimen, gobierno y administración del Sahara occidental y de los territorios españoles así insulares como continentales de Guinea.

La falta de personal que con ello se ha producido en los demás departamentos del ministerio, da carácter temporal a esta organización. Para instalarla en condiciones adecuadas y definitivas, tenemos entendido que el duque de Almodovar del Río solicitará oportunamente de las Cortes el crédito correspondiente.

La guerra del Transvaal

Comunican de Londres que el general Knox que opera al Sur de Heidelberg ha sostenido varios encuentros con los boers, apoderándose de gran número de cabezas de ganado.

En un despacho particular que se recibe del Cano, se hace la afirmación, que ha causado impresión muy penosa en Londres, de que los ingleses se muestran muy poco dispuestos a pelear.

Noticia desmentida

No resulta exacto que el emperador Guillermo haya puesto su veto al nombramiento del marqués de Ayerbe para el cargo de embajador de España en la corte imperial.

Lo que hay es que el emperador está muy satisfecho de la buena gestión del embajador actual y no quisiera que se le relevara.

El banquete celebrado en la embajada española de París en honor de los príncipes de Asturias, ha resultado muy brillante.

Los príncipes de Asturias

Los príncipes fueron recibidos a los acordes de la Marcha real.

La mesa estaba adornada con mucho gusto abundando las guirnaldas de orquídeas y rosas.

La princesa tenía a su derecha al embajador Sr. León y Castillo y a su izquierda al conde de Villagonzalo.

A la derecha del príncipe se sentó la infanta Eulalia y a su izquierda la esposa del embajador, marquesa de Moorf.

Asistieron al banquete el duque de Granada, el presidente de la Cámara de Comercio española Sr. Sautóselii, nuestro consul general Sr. Brozola, la duquesa de Santonlauro, las duquesas de Almodóvar de Valenciana y otras muchas distinguidas personalidades de la colonia española.

La recepción que siguió al banquete duró hasta las cinco de la tarde.

GRANDIOSO DEPOSITO

papeles pintados

GRAN COMPETENCIA VERDAD

Papeles hasta á real el rollo.—Arrimaderos á 4 reales y medio rollo.—Fondos lisos á 4 reales y medio rollo.—Colocación á 20 cts., á real y á 40 el rollo.

Propietarios no compréis papel sin antes visitar el Gran Almacén de don Ildefonso Vegué, precios sin competencia; la casa hace toda clase de trabajos en pintura con todos los adelantos modernos; la casa responde de todos sus trabajos.

Palacio, 17, Palma—Palacio, 17, Palma

RELOJERIA CATALANA

Calle Palacio, 25 (frente los porticos)
Grandes existencias de RELOJES de bolsillo, pared, de sobremesa y despertadores a precios de fábrica.
No comprar sin antes visitar este acreditado establecimiento por sus buenas calidades de relojes que vende y nuevas marcas, que son de toda seguridad y confianza.

Único en Baleares que ha introducido el RELOJ DE HORARIO MODERNO y ha puesto á la venta los verdaderos RELOJES de 24 horas.

JUAN ROSELL

Colocación de RELOJES de CAMBANARIO de señalar, tocar y á gran sonería

NOTA.—Las composiciones y ventas se garantizan por dos años.



LA GRESHAM

Comp. de Seguros sobre la vida
y Rentas Vitalicias
FUNDADA EN LONDRES EL AÑO 1848
Activo en 31 de Diciembre de 1899

PTAS. 184.304,119

SUCURSAL ESPAÑOLA: Alcalá, 23, Madrid

Oficinas para Cataluña, Aragón, Valencia y Baleares

Plaza de Cataluña, 9, Barcelona.—Teléfono 1.593



MILAGROSOS CONFITES

O INYECCION ANTIVENÉREA
— Y ROOB ANTISIFILITICO — COSTANZI

Miles y miles de celebridades médicas, después de una larga experiencia, se han convencido y certificado, que para curar radicalmente en 2 ó 3 días la purgación reciente y en 5 ó 6 días la crónica, gota militar, úlceras, flujo blanco de las mujeres, areñillas, catarras de la vejiga, escozores uretrales, cálculos, retención de orina, y en 20 ó 30 días los extremos de uretrales (estrechez) aunque sean crónicas de más de 20 años, evitando las peligrosísimas sondas, no hay medicamentos más milagrosos que los Confites o Inyección Costanzi. También certifican que para curar cualquier enfermedad sifilitica, en vista de que el Iodo y el Mercurio son dañinos para la salud, nada mejor que el Roob Costanzi, pues no sólo cura radicalmente la sifilis, sino que estriba los males efectos que producen estas substancias, como como es sabido causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventar Angeló Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, seguro del buen éxito de estos específicos mediante el trato especial con él, admite á los incrédulos el pago una vez curados. Precio de la inyección 4 ptas. Confites antivenéreos para quienes no quieran usar inyecciones 5 ptas. Roob antisifilitico, 4 ptas. De venta en todas las buenas Farmacias. En Palma en la de D. Ignacio Fortea Serra, Jaime II, 21.

Hay una gran variedad de objetos en este ramo: Escribanías, Tintoreras de bolsillo y para Colegios, Plumas metálicas, Lápices, Porta-plumas, Objetos, Lacre en barras, etc., etc., Tintas para escribir de las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras. Libros rayados en todas clases y tamaños, cuadernos, cartapacios y demás objetos para escuelas.

Imprenta e Librería,

ARTICULOS DE Escritorio, Dibujo y Taller de Encuadernaciones

FRANCISCO SOLER Y PRATS

Conquistador, 41, 43 y 45 - PALMA

Se confeccionan toda clase de

TRABAJOS TIPOGRAFICOS

Tanto en negro como en los colores que se deseen

Articulos de Escritorio y Dibujo

Hay una gran variedad de objetos en este ramo: Escribanías, Tintoreras de bolsillo y para Colegios, Plumas metálicas, Lápices, Porta-plumas, Objetos, Lacre en barras, etc., etc., Tintas para escribir de las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras. Libros rayados en todas clases y tamaños, cuadernos, cartapacios y demás objetos para escuelas.

CAJAS LUJO Y FANTASIA DESDE UNA A 10 PESETAS

Encuadernaciones de Lujo y económicas

El Cisma en España

TOMO I — PROCESOS ECLESIASTICOS EN MALLORCA

Precio: Para el público 3 pesetas ejemplar.
Para los Suscriptores de LA UNION REPUBLICANA DOS pesetas mediante la presentación del adjunto Cupón.

Enrique Sienkiewicz

EN VANO

TOMO UNICO.—Precio: 0,75 cént. de pta.
Véndese en la Papelería de Francisco Soler
Conquistador, 41 - Palma

TRANSPORTES GENERALES

LORENZO OLIART IRLA

Servicio fijo y semanal para Málaga, Motril, Alicante, Valencia y Barcelona y vice-versa por los creditados vapores de LA UNION COMERCIAL, MALLORCA, y PALMA.

Despacho todos los sábados, salidas los Domingos.

Plaza de Santa Eulalia, 14 - PALMA

DESPACHOS DE ADUANAS



Sociedad general de transportes

marítimos á vapor de Marsella

SERVICIOS DEL MES DE MAYO DE 1901

Línea directa para el Río de la Plata

Saldrá de Barcelona el 21 de Mayo directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés:

ESPAGNE

Línea para el Brasil y Río de la Plata

Saldrán de Barcelona para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, los grandiosos y acreditados vapores franceses:

el dia 11 de Mayo el vapor

el dia 27 de

»

Consignatario en Barcelona, Rípol y Comp.; Dormitorio de S. Francisco, 25 pral.

LES ANDES

BETHYNTIA

COMERCIANTES!

Es un hecho. El público no compra sino lo que se anuncia más. A mayor publicidad mayor venta.

Quien no vende es porque no anuncia. Centro de Anuncios de JUAN GONZALEZ, Plaza de Santa Eulalia, 10, Palma.

DIFERENTES SISTEMAS DE ANUNCIAR